
 

 

 

       

Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Υλοποίηση αναγκαίων έργων-προτάσεων της ΔΕΥΑ Ηρακλείου» 

 

Όπως είναι γνωστό, η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ από την πρώτη στιγμή έθεσε σε ένα πλήρες και ολοκληρωμένο 

χρηματοδοτικό πρόγραμμα, το εμβληματικό και στρατηγικής σημασίας έργο της αντικατάστασης-επέκτασης του 

δικτύου ύδρευσης της πόλης του Ηρακλείου. Με πρόσφατες κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις έχουν αναδειχθεί όλες 

οι κωλυσιεργίες του Υπουργείου Ανάπτυξης με αποτέλεσμα  από το 2022 να εκκρεμεί η πληρωμή λογαριασμών 

περίπου 830.000 €.  Σε βάρος της συνέχισης του έργου και παρά το ότι η ΔΕΥΑΗ υποχρεώθηκε με ευθύνη της 

Κυβέρνησης της ΝΔ να αλλάξει χρηματοδοτικό σχήμα και να ενταχθεί στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ δεν υπάρχει ακόμη 

εγκεκριμένη πίστωση για την πληρωμή του.  

 

Εκτός από την παραπάνω μείζονος σημασίας εκκρεμότητα, η ΔΕΥΑ Ηρακλείου έχει προχωρήσει από την πλευρά 

της όλες τις αναγκαίες προεργασίες για να προχωρήσουν και μια σειρά ακόμη από αναγκαία έργα τα οποία 

ακόμη τα αρμόδια Υπουργεία δεν έχουν προχωρήσει στο βαθμό που θα έπρεπε με σημαντικές καθυστερήσεις.  

 

Τα έργα αυτά αφορούν στην αναβάθμιση και στον εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων για άντληση και επεξεργασία 

λυμάτων στο Ηράκλειο, καθώς και στην κατασκευή των απαραίτητων υποδομών διαχείρισης της ιλύος που 

παράγεται από τις Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων των Δήμων του Νομού Ηρακλείου, όπως και ένα 

ολιστικό σύστημα παρακολούθησης και διαχείρισης δικτύων ύδρευσης Δήμου Ηρακλείου – δηλαδή έργα 

σημαντικά που δεν μπορούν να περιμένουν. Πιο συγκεκριμένα: 

 

Πρώτον, η ΔΕΥΑ Ηρακλείου έχει υποβάλλει φάκελο ένταξης στο Ταμείο Ανάκαμψης του έργου «Αναβάθμιση & 

εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων άντλησης και επεξεργασίας λυμάτων ΔΕΥΑ Ηρακλείου – επαναχρησιμοποίηση 

επεξεργασμένων με  αξιοποίηση ΑΠΕ», συνολικού προϋπολογισμού 22.593.500,00 € χωρίς ΦΠΑ, που 

περιλαμβάνει: 

• Προσθήκη τριτοβάθμιας επεξεργασίας στην ΕΕΛ Ηρακλείου και αξιοποίηση της εκροής για άρδευση (προϋπ. 

18.609.000,00 €) 

• Εκσυγχρονισμός Η/Μ εξοπλισμού & ενεργειακή αναβάθμιση Αντλιοστασίων Ακαθάρτων Ηρακλείου (προϋπ. 

2.873.610,00 €) 

• Αυτοπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με ενεργειακό συμψηφισμό και εικονικό ενεργειακό συμψηφισμό σε 

εγκαταστάσεις ΔΕΥΑΗ (προϋπ. 1.110.890,00 €). 
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Δεύτερον, θα πρέπει να προχωρήσει η οριστική ένταξη στο Ταμείο Ανάκαμψης του έργου «Κέντρο Επεξεργασίας 

Ιλύων Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων Π.Ε. Ηρακλείου», συνολικού προϋπολογισμού 13.000.000,00 € 

χωρίς ΦΠΑ, πρόταση που υπεβλήθη από τον Ενιαίο Σύνδεσμο Διαχείρισης Απορριμμάτων Κρήτης, σε 

συνεργασία με την ΔΕΥΑΗ, και περιλαμβάνει την κατασκευή των απαραίτητων υποδομών διαχείρισης της ιλύος 

που παράγεται από τις Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων των Δήμων του Νομού Ηρακλείου οι οποίοι 

μετέχουν στον ΕΣΔΑΚ  και συγκεκριμένα Κέντρο τροφοδοσίας Ιλύος, Μονάδα ηλιακής ξήρανσης της 

αφυδατωμένης ιλύος των ΕΕΛ Ηρακλείου, Μαλεβιζίου, Φαιστού και Αρχανών Αστερουσίων και Μονάδα 

ωρίμανσης της ξηραμένης ιλύος για την παραγωγή εδαφοβελτιωτικού  το οποίο θα διατίθεται για τις ανάγκες του 

αστικού πρασίνου των δήμων που συμμετέχουν. 

 

Τρίτον, πραγματοποιείται ήδη από την ΔΕΥΑΗ η προετοιμασία για την υποβολή νέας πρότασης στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ, 

με τίτλο «Ολιστικό σύστημα παρακολούθησης και διαχείρισης δικτύων ύδρευσης Δήμου Ηρακλείου» 

(προϋπολογισμού 8.944.740,00 € χωρίς ΦΠΑ) ώστε να αντικατασταθούν όλα τα υπόλοιπα υδρόμετρα με μετρητές 

με ενσωματωμένη διάταξη καταγραφής και επικοινωνίας και να γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις για τον 

ολοκληρωμένο έλεγχο και παρακολούθηση του συνόλου των υποδομών ύδρευσης, καθώς και τη συλλογή και 

αποθήκευση των σχετικών ιστορικών δεδομένων των στοιχείων των δικτύων ύδρευσης της ΔΕΥΑ. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Σε ποιο στάδιο υλοποίησης-ένταξης σε χρηματοδοτικά προγράμματα και το Ταμείο Ανάκαμψης βρίσκονται 

τα παραπάνω έργα της ΔΕΥΑΗ και για ποιο λόγο παρατηρούνται καθυστερήσεις; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσουν τα αρμόδια Υπουργεία για την οριστική ένταξη των προτάσεων στο 

Ταμείο Ανάκαμψης; 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Hγουμενίδης Νίκος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Θραψανιώτης Μανώλης 

Μαμουλάκης Χάρης 

 




